



改名“八路”，共驱日寇

主力红军改编为八路军，对于推动全民族抗战、开辟华北敌后战场、夺取中国抗日战争的胜利，具有重要作用。

□记者 | 刘朝晖



1938年，朱德、彭德怀、邓小平等在山西洪洞县马牧村八路军总部。

1937年“七七”卢沟桥事变，抗日战争全面爆发。卢沟桥事变发生的第二天，中共中央向全国人民发出通电号召：“平津危急！华北危急！中华民族危急！只有全民族实行抗战，才是我们的出路！”作为抗日民族统一战线的积极倡导者和组织者，中国共产党在民族存亡的危急时刻，再次积极推动国共合作。毛泽东、朱德、彭德怀等红军领导人致电蒋介石，表示红军将士愿意“为国效命，与敌周旋，以达保土卫国之目的”。

经过多次艰难谈判，国共双方达成将在陕甘地区的红军主力改编为国民革命军第八路军、在国民党统治区若干城市设立八路军办事处和出版《新华日报》等协议。1937年8月25日，中共中央革命军事委员会发布命令，宣布红军改名为国民革命军第八路军（简称“八路军”）。这支人民的军队，从此以这

样一个名号成为抗日战场的中坚力量，“八路”也成为响彻中国抗日战场，令敌人闻风丧胆的符号。

洛川会议发布全军改编令

冯家村，是陕西省洛川县城北20多里的一个名不载图籍的小村庄。1937年8月22日至25日，中国共产党在这里举行了史称“洛川会议”的政治局扩大会议，会上通过了《中国共产党抗日救国十大纲领》和《关于目前形势及党的任务的决定》。

《抗日救国十大纲领》全面地概括了共产党在抗日战争时期的基本政治主张，提出了争取抗日战争胜利的具体政策。《关于目前形势与党的任务的决定》指出：“中国的政治形势从此开始了新的阶段，这就是实行抗战的阶段。抗战的准备阶段已经过去。在这一新阶段内的最中心的任务，是动员一切力量争取抗战的最后胜利。”“今天争取抗战胜利的中心关键，是在使国民党发动的抗战发展为全面的全民族的抗战。只有这种全面的全民族的抗战才能使抗战得到最后胜利。”

此前的7月15日，中共代表周恩来等将《中共中央为公布国共合作宣言》交给蒋介石。《宣言》提出迅速发动全民族抗战、实行民主政治和改善人民生活等三项基本要求，重申中共为实现国共合作，停止实行武力推翻国民党政权等四项保证。8月18日，南京国民政府同意将红军改编为国民革命军第八路军，8月22日，国民政府军事委员会正式公布红军改编的命令。

在洛川会议闭幕当天，中国共产党中央革命军事委员会主席毛泽东和副主席朱德、周恩来向全军颁布了《改编令》。中央军委根据国共两党达成的协议将中国工农红军主力部队改编为国民革命军第八路军，并发布命令将红军前敌总指挥部改为八路军总指挥部，任命朱德为总指挥，彭德怀为副总指挥，叶剑英为参谋长，任弼时为政治部主任。下辖3个师：一一五师、